

2019年9月16日,习近平总书记到大别山革命老区信阳考察调研,强调指出:吃水不忘掘井人,绝不能忘记革命先烈,绝不能忘记老区人民,要把革命老区建设得更好,让老区人民过上更好生活。今年6月5日,河南省委、省政府在信阳市新县召开了加快河南大别山革命老区振兴发展工作会议,专题研究部署革命老区振兴发展问题。会上出台了《关于支持河南大别山革命老区加快振兴发展的若干意见》,站在全面建成小康社会、精准策划“十四五”,聚集“两个一百年”奋斗目标有效衔接的战略高度,对河南大别山革命老区的战略定位做了进一步拓展和延伸,为信阳加快振兴发展、实现“两个更好”吹响了冲锋号。即日起,东方今报聚焦大别山革命老区信阳,挖掘那些加快振兴发展、奋力实现“两个更好”的实践和探索。



光山县 县域治理“三起来” 奋力实现“两个更好”

郡县治,天下安。强县富民,千年梦想,今朝实现。

2014年3月,习近平总书记视察指导河南工作时,提出了县域治理“三起来”的工作要求,即“把强县和富民统一起来,把改革和发展结合起来,把城镇和乡村贯通起来”。

信阳市光山县在全面建成小康社会进程中,破解了一个个发展难题,创造了一个个“光山速度”,把不可能变成了可能、把可能变成了现实、把现实变得更加美好……经过6年多的实践,县域治理“三起来”已经在光山落地生根、开花结果,县域面貌日新月异,印证着奋力实现“两个更好”的要求。

2019年,光山县一举甩掉了国家级贫困县的帽子,经济社会发展再上新台阶,全年地区生产总值增长7.3%,规模工业增加值增长9.3%,固定资产投资增长12.5%,一般公共预算收入增长8.2%,社会消费品零售总额增长10.0%。

光山大地,如火如荼的高质量发展场景不断精彩上演。

□东方今报·猛犸新闻记者 李光远 章继军 通讯员 邵鹏 黄晓婉/文图

▶▶强县与富民高度统一 县域经济活力四射

强县与富民共生共荣,强县为了富民,富民才能真正强县。

光山县加强党的领导,营造担当作为的政治生态环境,党员干部带头,高擎“一面旗”引领幸福路,“28年红旗不倒”的大别山精神,在新时代激励着光山人民“爱光山、加油干、奔小康”接续奋斗。

在抗击新冠肺炎疫情的战“疫”中,光山县吹响打赢阻击战“红色集结号”,组建共产党员先锋队48支,设立共产党员先锋岗620多个,1.7万多名党员冲锋在前。

“这些年,光山一直坚持以总书记县域治理‘三起来’的重大要求为根本遵循,持续探索富有光山特色的富民强县新路子,取得了一些成效。”光山县县长王建平说。

生态优先,绿色发展。光山筑牢生态文明发展“底色”,牢牢扛稳粮食安全重任,奋勇争先推动乡村振兴,打造国家重点生态功能区,全国生态魅力县,牢固树立绿水青山

就是金山银山的理念,守护好“光山蓝”,锻造高质量发展的核心竞争力。

产业强则县域强,产业强则人民富。光山加快产业结构优化升级,做精农业、做强工业、做大服务业,不断提升产业竞争力。

春风和煦时节,凉亭乡茶山上一排排错落有致的茶树铺满山野,当地群众趁着茶叶采收的大好时节,手提肩背竹筐,穿梭于翠绿的茶园中采收茶叶,脸上洋溢着丰收的喜悦。

“房前屋后一亩茶,一塘肥鱼一群鸭。”在产业带动下,群众致富路越走越宽广。

光山县茶园面积发展到24万多亩,干毛茶年产量10434吨,年产值12亿元,全县茶产业从业人员15万人,茶区农民人均茶叶收入5000元以上,茯茶、砖茶还通过一带一路销往20多个国家和地区,茶产业已成为群众增收的特色产业支柱点。

“一群鸭”成就大产业,光山麻

鸭、光山麻鸭蛋历史悠久。2004年1月,原国家质检总局为“光山麻鸭”、“光山麻鸭蛋”颁发原产地标记注册证书。

日前,光山县委书记刘勇代言“光山十宝”的视频迅速传遍网络,该县通过“一根线”连接卖全球,电商扶贫联世界,打造全国“电商进农村示范县升级版”。全县电商从业人员已达5万余人,各类网店逾2万家,各类生产、供货企业300多家,物流企业50多家,2019年,全县电商销售额40.12亿元。

实现高质量脱贫,群众收入稳步增长,光山立足县情,发挥资源、区位等优势,扬长避短,“多彩田园”产业遍地开花,553个产业扶贫示范工程,带动贫困户34975户(次)增收,实现“多彩田园”产业扶贫全覆盖。

目前,该县油茶种植总面积已达25.5万亩,其中新发展20.5万亩。先后被国家林业局授予“国家油茶标准化示范区”、“国家油茶科研示范基地”、“全国油茶产业发展重点县”。

截至2019年12月底,全县共有建档立卡贫困人口25731户100038人,已脱贫23996户95447人,未脱贫1735户4591人,贫困发生率降至0.6%。

“一亩油茶百斤油,又娶媳妇

▶▶改革和发展相融共生 经济发展动力强劲

改革是动力,发展是目的。

放眼光山大地,处处干劲十足。五岳抽水蓄能电站、羽博城、新发地、龙山桥、大锐城等建设工地上彩旗飘扬、机械轰鸣、施工车辆来回穿梭、工人忙碌不停,施工场面热火朝天……

光山县加快市场化改革,让市场主体不断壮大起来,让生产要素自由流动起来,让改革效率充分释放出来,打造平台载体,全面推进“放管服”改革,不断深化简政放权,优化开放环境,提升开放水平。

2019年,光山县分6批集中开工重点项目,谋划500万以上重点项目334个,总投资748亿元,年度计划投资144亿元;今年3月,第一批重点项目开工总投资就达37.2亿元。

项目纷纷落地开工建设,全面提速光山经济结构调整,推动脱贫攻坚,建设美丽乡村,加快产业发展和提升城市品质,为光山转型发展注入新活力,凝聚新动能。

抢抓国家农村改革试验区试点县的机遇,该县率先在信阳市实施农村宅基地“三权分置”改革试点工作,颁发了河南省第一批农民宅基地所有权、资格权、使用权证书。

权证书。采取EPC模式,与专业公司合作,引进外地人才和经验,

启动了钟鼓楼自然亲子教育乐园和南王岗乡村会客厅,为农村宅基地“三权分置”改革提供了探索先行经验。同时,开展了青年返乡创业竞赛活动,引导人才和资金回流,带动乡村发展,被评为“全国乡村振兴十佳县”。

光山坚持发展第一要务,突出打好产业优化升级牌。

寨河镇罗湖村,一座新兴产业园拔地而起。这里就是该县静脉产业园,被列入国家资源循环利用基地。

光山垃圾焚烧发电厂是静

脉产业园的龙头项目,占地101亩,总投资6.3亿元,去年10月并网发电,日处理垃圾能力达到了1200吨,年处理垃圾可达42万吨,年发电量达1.6亿度,年产值9000余万元,各项环保指标均达到或超过了国家标准要求,主要指标达到欧盟标准。目前,该县生活垃圾无害化处理率达100%,已经走在了全省的前列。

该项目的建成投产,彻底改变了城乡生活垃圾传统的填埋模式,通过对城乡生活垃圾的“减量化、无害化、资源化”处理,解决了生活垃圾污染问题,实现了资源

综合利用的完整产业链闭合。

光山坚持质量兴农、绿色兴农、品牌强农,把产量和产能、增产和增收、生产和生态统一起来,培育一批外向型企业。

5月24日,光山县四季香茶业有限公司火红朝天,工人们正在包

装准备出口“一带一路”的砖茶……

去年年底,产自该县的1025吨珍眉绿茶满载“辰龙号”专列的41个集装箱,从郑州启程发往中亚的乌兹别克斯坦首都塔什干。此次是信阳茶叶首次专为出口而发的整趟货运专列,并以出口一千吨绿茶为标志。

光山坚持发展第一要务,突出打好产业优化升级牌。

寨河镇罗湖村,一座新兴产业园拔地而起。这里就是该县静

脉产业园,被列入国家资源循环利用基地。

光山垃圾焚烧发电厂是静

脉产业园的龙头项目,占地101亩,总投资6.3亿元,去年10月并网发电,日处理垃圾能力达到了1200吨,年处理垃圾可达42万吨,年发电量达1.6亿度,年产值9000余万元,各项环保指标均达到或超过了国家标准要求,主要指标达到欧盟标准。目前,该县生活垃圾无害化处理率达100%,已经走在了全省的前列。

▶▶城镇和乡村齐头并进 融合发展抢占先机

“一座城”水韵留乡愁,“百里画廊”梦想成真,“拥河发展”奏响光山发展最强音。

“五一”期间,光山全域旅游接待游客22.5万人次,实现旅游综合收入6690万元,“一业兴”带动“百业旺”。

“光山发展变化太大了,现在处处是美景,到这里旅游赏心悦目。”在官渡河边,游客李女士高兴地说。

如今,不管是外地游客,还是本地市民,到官渡河两岸赏樱花、看网红、观美景、览春色,龙堤春晓、司马光小镇、竹影闻笛、官渡清波等“官渡八景”风光无限,成为群众休闲好去处。

官渡河,光山县的“母亲河”,是淮河一条重要支流——潢河流经光山县境内的昵称,它在光山县境内长度约49公里,流域面积约919平方公里。

2015年8月至今,光山按照“改造老城、完善东城、建设生态城”的思路,推动城市由“外延式”扩张向“内涵式”发展转变。仅用了3年多时间,完成了官渡河区域综合治理原计划10~15年完成的第一阶段基础设施建设任务,一幅由“路、桥、坝、点、园”五个方面基础设施项目构成的壮美画卷展现在世人面前。

▶▶画好城市“宜居图” 不忘念好乡村“美丽经”

按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求,光山实施乡村振兴战略,推进农业农村现代化,实现农业强、农村美、农民富。

5月1日,大别山区最大亲子乐园落户光山钟鼓楼。该县聚力打造“全省知名、全市领先”的康养休闲目的地,推动全域旅游发展,实施旅游强县,突出“红”“绿”资源优势,大力发展红色游、乡村旅游、研学游、生态游,打造南王岗乡村会客厅、司马光小镇田园综合体,以电商糍粑、油菜花、桃花、樱花“四节”和马拉松、自行车、“三赛”为平台,培育新增经济增长点,形成均衡协调发展和城乡共富共美发展格局,打造全国休闲农业和乡村旅游示范县,带动乡村休闲旅游业的快速发展,一二三产业的加速融合。

以龙山湖1.8万亩水面为核心,建成湿地公园,着力打造“看得见山、望得见水,记得住乡愁”的特色小镇。挖掘司马光智慧文化资源,启动建设规划面积10余平方公里的司马光小镇;打造了“砖桥红色小镇”、“白雀园明清古街”、“凉亭茶叶小镇”等特色风情小镇,建成了水墨鲁堂、生态师洼、宜居杜岗等一批特色鲜明的美丽乡村。

十里镇游园广场繁花似锦,小游园、休闲亭、慢行步道,当地群众幸福感指数不断攀升,“两个更好”在光山大地一步步变为现实。

光山县完善乡镇城镇规划,加快推进“集镇整治提质”,改善22个乡镇环境,共拆除违建3000余间,划行归

出。“官渡治理已成功,‘拥河发展’再出发。”官渡河综治办副主任简立政告诉记者,该县谋划再苦干3~5年,把小潢河光山段48公里“百里长廊、百里水乡”打造成生态文明建设示范带、乡村振兴建设示范带、新型城镇化建设示范带,将县城打造成为全省最美县城之一。

6月30日,官渡河上,北接滨河北路、南接君山路的龙山桥顺利合龙;7月1日上午,大广高速新出口和河川双桥项目正式开工建设,光山“三喜临门”献礼建党99周年。

如今的光山县“城在绿中、路在林中、房在园中、人在景中”,县城绿地面积达323.5公顷,公共绿地达105.5公顷,绿化覆盖率达43.5%,修复县城区内河生态,再现了“流水潺潺、鱼翔浅底”的生态之美,先后打通九龙路、牌坊路、一环路等城区“卡脖子路”12条,实现了东城与老城、老城与南城的无缝对接;建成街头游园广场10余个,新建城市书屋3个,改造城区体育设施21处,新增体育场地6处。将县区域划分为37个网格,实施环境卫生网格化、长效化、常态化管理,成功创建河南省文明城市。

